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Az alkotmánypárt
lelki világa

Debrecen, szeptember 25.
Érdekes és férfiasán nyílt szavakat ol­

vastunk ma a lapokban az újdonsült párt­
ról, az alkotmányról címzettről. Tisza Ist­
ván gróf szólt róla elismeréssel, előzékeny­
séggel s meglehetős várakozással teljesen. 
C'est roi mens chevalesesque, tanulhatna 
belőle s tőle még oly kiváló férfiú is objek­
tivitást, mint Grand Seigneur Andrássy 
Gyula gróf. Ha Andrássy gróf hatalomra 
törekszik -—• s valóban nem rossz dolgot 
kiván, ki püspökséget óhajt — Tisza örül 
fieki, legalább lesz, kinek a hatalmat átadni, 
ha akkorára az uj párt letette az érettségi 
bizonyítványt. Mert most még egyéb érde­
me sincs, bár nem is lehet, minthogy szü­
letett és pedig elég előkelő ágyban s mág­
nás bábák s dúsgazdag keresztapák képvi­
selték a bethlehemi jászol köré festeni szo­
kott jámbor kérődzőket.

Tisztelet Tisza István optimista vára­
kozásainak s lovagiasságának, midőn ke­
nyérrel — hatalommal — dobja vissza 
azokat, kik őt kővel — bűnpártolás, tanu- 
befolyásolás vádjával, meg az ég tudja 
mi mindennel — dobálták meg. Mi ez op­
timizmusban azonban nem osztozunk. Mi 
egy cseppet sem bízunk az alkotmánypárt 
életre hivatottságában. Tenghet-lenghet 
hosszabb-rövidebb ideig, mint egyik ke­
resztapja, a néppárt; de vérszegény fog ő 
szegény maradni mindig, mig csak minden­
korra el nem alszik. Miért? Egészséges 
gyermek csak egészséges szülők kicsattanó 
élő szerelméből születhetik, de nem beteg 
vérből s gyűlöletből s ideges helyét nem le- 
lésből.

Az obstkrukciós fajtalanságban meg­
romlott sokaknak vére abban a parlament­
ben, sokaknak szivén úrrá lett a gyűlölet, 
féltékenység, megsértett hiúság, amit az 
önszeretet hazafias aggodalomnak szeretne 
minősíteni; sokan kizökkentek épp ezért az 
egészséges, természetes életirányból . . . 
Keresik magukat. . . porturiunt et nascitus 
aliquid . . . alkotmánypárt.

S amilyen egészségtelen a vér s lé­
lek, amelyből ez a párt született, épp oly 
egészségtelen az újszülött is szegény, már 
látni rajta. Nem más mint egy kisebb kia­
dású, tán zártabb körű s talán előkelőbb 
tónusu uj koalíció, melyben elveik fenntar­
tásával még Bokányiék is helyet foglal­
hatnak.

No a koalíciót ismerjük. Az országot 
felforgatni, a kormányzás menetét meg­
akasztani — erre alkalmas volt, hisz fele­
lősséggel nem tartozott, csak a hazafias 
szivének, ezzel a lurkóval pedig mident be 
lehet vétetni. De kormányozni, felelősség­
gel — une antre chose; a fenntartott elvek

hajba kapnak egymással. Andrássy Gyula 
gróf nem az a tüzes olvasztó kohó — ehhez 
igen előkelő ur — hogy a maga ideáljaiba 
birná azt a sok elvet beolvasztani s vala­
mit aztán alakítani belőlük a maga céljai 
szerint.

Es mi a program? Hogy a külügy s 
hadsereg kérdéseiben possibilis akar lenni, 
csak természetes, hisz hatvanhetes létére 
csak nem lesz kormányra képtelenebb a 
negyvennyolcnál.

Házszabály revízió, választójogirevi- 
ziő, parlamentiőrség-reviziő . . ez a sok 
visszacsinálási-illuzió csak nem lehet pro­
gram. Volt már egyszer egy ilyen revíziós 
párt Magyarországon. Persze, ha időköz­
ben a közigazgatási reform meglesz s sok 
egyéb, majd ez is revízió alá fog kerülni 
mind. Hát egészséges gyermek ez? Szük­
ség van ezért uj pártra? Avagy a változás, 
az újítás annyiból fog állni, hogy Tisza 
vagy Héderváry helyébe más valaki fog 
jönni, kit esetleg Andrássynak hívnak, ki 
aztán épp úgy fog revideálni, mint annak 
idején Zichy Aladár gróf? Tant de bruit 
pour un con te!

E sorok Írója úgy látja, hogy más fáj­
dalmai vannak a nemes grófnak. És ezt le­
het is érteni. Az obstrukciós szégyenfolt úgy 
véli, rá van sütve az ellenzékre a parlamen­
ti őrség felállításában. Egy mocskot akar 
Ágnes asszony lepedőjéből kimosni, egy 
vérfoltot és akkor is ott látja, amikor fosz­
lányokká lett már vászna. — Tragikuma: 
a megtörténtet szeretné meg nem történtté 
tenni. S ez absurdum.

Benn van a szégyenfolt a lélekben, 
nem az őrségben, onnan tessék eltávolítani 
e foltot, nem a megtörténtet tagadni, ha­
nem komoly, fegyelmezett, parlamentáris, 
alkotó munkával s ennek túlragyogó fényé­
vel tessék azt a sötét foltot felszivatni. 
Tessék elhinni, hogy az őrség önmagától 
eltűnik akkor az aktivitás teréről. Csak a 
képviselő urak legyenek aktivak.

Különben pedig szükség van uj párt- ’ 
ra, de valami másmilyenre s más minősé-1 
giire, más, más minőségűre, egészséges vér 
rel, szívvel s lélekkel . . . melvben a ma­
gunk, élet után szomjazó ideáljaira talá­
lunk. Veniat regnum tuum! Egészséges, 
történelmi életünkkel szerves — szociális 
pátra. F. B.

Utazás Boszniában 
magyar érdekekért

= Minisztertanács. Fővárosi tudósitónk 
táviratozza: Ma délután hat órakor Tisza 
István gróf elnöklete alatt a miniszterelnök­
ségi palotában minisztertanács volt. amelyen 
fclyóügyeket tárgyaltak.

Két miniszter titkos tanácsos. Sándor 
János belügyminisztert és Balog Jenő igaz­
ságügyminisztert akirály valóságos belső tit­
kos tanácsossá nevezte ki. Az erről szóló 
királyi kéziratok már legközelebb megjelen­
nek a hivatalos lapban.

Debreczeni Jenő útja. —
III.

Említettem már, hogy a kormányzóság­
nál és közigazgatásnál nem csekély számban 
vannak magyarok. Mégis ki kell emelnem, 
hogy aránylag legkedvezőtlenebb az arány 
a műszaki tisztviselőknél, kevés magyar mér­
nök van bosnyák állami és vasúti szolgálat­
ban. A dolog ugyanis úgy áll, hogy az állami 
mérnökök javadalmazása nagyjából egyfor- 

i ma Magyarországon és Boszniában, úgy, 
hogy különös vonzerővel mérnökeinkre nem 

: bir a bosnyák állami szolgálat. Miután pedig 
a magyar állami közigazgatás különböző ágai­
ban ma meglehetős mérnökhiánv van, a ma­
gyar mérnök itthon helyet talál és Boszniá­
ba nem megy.

Magyar mérnököket!
Ugyde — bárki intézze is végső fokon 

a közszállitások ügyét — legfökóp mégis a 
mérnökön fordul meg, hogy miféle cikk szál- 
littassék és hogy ki szállítson. Mert a legna­
gyobb objektivitás mellett is abban bizik min­
denki leginkább, amit megszokott. A mérnök 
is oly eszközt, szerkezetet akar beszerezni, a 
milyet otthon látott, a német németet, a ma­
gyar magyart. Egy még fejletlen ipari or­
szágban, — mint Bosznia — az állami mun­
kálatok óriási módon befolyásolják a magán- 
szállitásokat is, mert kézen fekvő dolog, hogy 
a magános ember is olyat vásárol, mint az ál­
lam, nem lévén meg az a műszaki gyakorlott­
ság, mely az iparilag fejlett országokban a 
magánfogyasztót ítéletében függetleníteni ké­
pes. Ha hozzávesszük, hogy a bosnvák-her- 
cegovinai kormány aránylag igen sok köz­
munkát végeztet, szembetűnik, rnilv óriási 
hatása lehet hacsak néhánnyal szaporodik is 
a magyar mérnökök száma.

A bosnyák kormány kebelében működő 
hazánkfiai teljes mértékben átérezték e kér­
dés fontosságát és hivatalos utón is mindent 
elkövettek a magyar mérnökök Szaporításá­
ra, de az eredményt meghiúsította a saját 
mérnöki státusát féltő m. kir. államvasutak 
és egyéb állami műszaki intézmények ellenál­
lása. De itt oly súlyos érdekeiről van szó a 
magyar termelésnek és vállakózásnak, hogy 
ennek kedvéért el kellene szenvedni hazai mű­
szaki hatóságainknak e vérveszteséget, végre 
is itt aránylag kicsiség, ami ott már nagy 
nyereség lehet. Nem kellene tehát visszatar­
tani mérnökeinket a bosnyák szolgálattól, 
sőt buzdítani rá, talán azáltal, hogy kilátás­
ba helyezné«, hogy szükség esetén átveszik 
őket a magyar állam szolgálatába.

E fejezet lényege tehát az, hogy mindent 
el kell követni, hogy minél több magyar 
mérnök lépjen a bosnyák állami szolgálatba. 
Ezt elő kell segíteni a műegyetemen kifejten­
dő propaganda, társadalmi, hírlapi és állami 
akció és ha nagy akadálya nincs, a szolgálati 
viszonosság némely lehetőségének kilátásba 
helyezése által.

Olcsóbb vasúti tarifát!
Tudjuk, hogy a kereskedelmi forgalom­

ban a szállítási díjtételek elsőrendű fontos­
sággal bírnak. Boszniai összeköttetéseinknél 
— sajnos — ez a rész nincs eléggé rendben. 
Tény, hogy súlyos fuvarbeli hátránvok álla-
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nak és Bécsnek, hiszen közelebb fekszünk es ben Magyarorszag ,f_Ildti tb DCI-MIVIX,
mégis Ausztria szállít olcsóbban igen sok, sót 
túlnyomó viszonylatban. Nézetem szerint el­
sősorban megint saját kereskedőink és gyáro­
saink hibásak, mert az u. n. közvetlen és mér­
sékelt vagy kivételes díjtételek nem vasúti 
igazgatóságok kezdeményezésére szoktak lé­
tesülni, hanem az érdekelt szállítók indokolt 
kérelmére. Az osztrák érdekeltség kimutat­
ja hogy pl. Bmimből ennyi vagy annyi árut 
szállít Mostarba, annak fuvarja neKik igen 
magas, emiatt nem versenyképesek, követke­
zik a közvetlen kivételes díjtétel, mely ol­
csóbb, mint a budapesti vagy debreceni, meit 
a mi embereink nem vették maguknak a fa­
radságot és energiát hasonló lenések megté­
telére. De némely esetben magasabb hatósá­
gainknál is megtalálható a hiba. Például Becs­
ből naponta két gyűjtőköcsi indul Zágrábon 
és Sunyán át Banjalukába. A banialukai ke­
reskedő«: már régóta kérik, hogy a May. is 
járasson gyüjtőkocsit Budapest és Banjaluka 
között, de kérelmük nem teljesült. Igv azután 
a darabáru fuvarja közel kétszer annyi Buda­
pestről, mint a sokkal távolabb fekvő Becs­
től, Pl. juta zsákra — ami e vidéken igen 
jelenté«eny szükségleti cikk — Becsből 5.40 
korona, Budapestről 10.60 korona, természe­
tes, hogy a budapesti áru nem versenyképes. 
És most az az érdekes, hogy az akadály nem 
az idegen k. u. k. militar Bahn-nál reilik, mert 
ők maguk is javasolták már a közvetlen gyűj­
tő kocsik járatását, hanem a m. kir. állam- 
vasutnál. Állítólag a Duna gőzhaiózási társa­
ságra való tekintetből, kiknek Budapest— 
Zimony—Qradiskai relációját nem akarja a 
Máv. konkurenciával rontani. Tény, hogy 
ezen vizi díjtétel elég olcsó és alacsonyabb 
a vasútinál, de a banjalukai magyar impor­
ton nem segít, mert darabáru általában nem 
alkalmas e hosszú vjzi szállításra. A darabáru 
rendszerint sürgősen kell, azután Oradiská 
tói Banjalukáig 40 kilóméternvi szekeres kö 
vetkezik, a fuvarosok rendszerint irni-olvasni 
nem tudó parasztok, jármüveik döcögősek, 
lassúak, az áru, vagy legalább csomagolása 
megrongálódik, megázik, úgy, hogy a praxis 
az, hogy a banjalukai kereskedő darabárut 
Budapestről már nem hozat. Ezzel az egész 
K raj na (északnyugati Bosznia) elveszett Ma­
gyarországra nézve a leghaszonhaitóbb cik­
keket illetőleg.

Ebből tehát az következik, hogv valame­
lyik illetékes testület, az OMKE. vagy a Ma- 
gyar-Bosnyák gazdasági központ állítsa ösz- 
sze és vizsgálja meg az egyes bosnvák keres­
kedelmi gócpontokra vonatkozó osztrák és 
magyar fuvartételeket, járjon utána, hogy és 
mely magyar állomásról miféle cikkeket lehet­
ne oda vinni és azután a meg nem felelő díj­
tételek helyesbítését erélyesen vigye ke­
resztül.

Den jvici^yciiui vvihv*^ ,,
szellemes teoretikus és a meggyőződéstől át­
hatott praktikusnak ellentétje. Tisza István 
grófé volt azonban eddig a siker, mert a tett 
dönt, nem pedig a szó. Andrássv Ovula grot 
valószínűleg jobb könyvet fog irm mint 11- 
sza István gróf, de Tisza gróf jobban tud 
politikát csinálni, mint Andrássy Ovula giot.

Harmadik 
balkáni háború?
Törökország mozgósít

A balkáni kis államban, Albániában ki­
tört a forradalom lángja s ugylátszik, újra 
átharapózik az egész Balkánra. Ma már 1 ö-1 
rökország mozgósitásánól szóló hírek röpül­
tek világgá s fölmerült a félelem aggodalmas ^ 
kérdése, vájjon nem egy harmadik Balkán- 
háború küszöbén állunk-e?

A legújabb eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Paris, szeptember 25. Anglia tudatta a 
Szkutariban katonailag képviselt hatalmak­
kal, hogy Burney ungol tengernagy és az an­
gol különítmény parancsot kapott Szkutari 
elhagyására. Ezt az intézkedést itt úgy ite- 
lik meg, hogy az a balkáni zavar komoly ki-. 
élesedését jelenti.

Belgrád. szeptember 25. A mozgósított 
Morava-hadosztály és az újonnan alakított, 
Drina-hadosztály csak három nap múlva lep-. 
Iiet föl támadóan.

Belgrád, szeptember 25. Az albánok már j 
megtámadták Prizrent. Áz ostromot ugyan, 
visszaverték, azonban azt hiszik, hogy az ar- 
nóták Prizren nagy stratégiai fontosságára 
való tekintettel mindent el fognak követni, 
hogy a várost hatalmukba kerítsék.

Bécs, szeptember 25. A Südslawische Kor-, 
respondenz jelenti Cetinjéből: Jó értesülés j 
szerint két nap óta heves harc folyik Gusm- j 
jében és Tuziban. A hadvezetőség a határ­
ról érkező nyugtalanító jelentések következ­
tében elrendelte, hogy a haderő szállítását; 
meggyorsítsák. |

Bécs, szeptember 25. A Südslawische Kor- ■ 
respondenz jelenti Belgrádból: A hivatalos | 
jelentések és a magánjelentések megállapít- 
jak, hogy az albánok között jelentékenyen el­
harapódzott a fölkelés. — A fölkelő albánok1 
számát mintegy huszonötezerre becsülik, hír 
szerint a fölkelők jól vannak szervezve és

Belgrád, szeptember 25. A Piemont je­
lenti hogy Elezlus Jusszuf vezetésevei hat­
ezer’ albán behatolt a fekete Brina területe­
re és elpusztította a falvakat. Az egesz vo­
nalon harcolnak. A gyönge szerb haderő min­
denütt visszavonul. Az albán bandák egesz 
a Ljurna területéig előrenyomultak. Prizren- 
nél a szerb csapatok és az albán ban dák meg­
ütköztek és az albánok nagy vereseget szen­
vedtek. „ . .. .,

Athén, szeptember 25. Egv határozott 
formában föllépő hir tudni véli, hogv Torok- 
ország Kisázsiában mozgósított és a torok 
hajóhad a Dardanellákba érkezett. A nyugta­
lanság itt oly nagy fokra hágott, hogy mar 
egv harmadik Balkán-háború lehetőségével 
számolnak. Az összes tiszteknek kiadott több 
rendelet, hogy azonnal térjenek vissza állo­
máshelyükre, szintén hirtelen bonyodalmak 
lehetőségéről beszél.
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modern fegyverekkel vannak ellátva.^ A ha-

= Bécsi lapok Tiszáról. Bécsből táv­
iratozzék: A bécsi Fremdenblatt mai számá­
ban írja: Tisza István gróf miniszterelnök 
egy intervju keretében nyilatkozott a ma­
gyar politika aktuális kérdéseiről. Tette ezt 
őszinte, félremagyarázhatatlan és határozott 
módon, ami megfelel jellemének. A tett em­
bere polemizál a gondolat embere ellen, a 
praktikus politikus a politikai teoretikus el­
len, a céltudatos államférfin a változó ideá­
lokat kergető parlamenti ember ellen. An- 
drássynak, akinek nagy szellemi tehetségét, 
eminens irói és szónoki képességét senki sem 
vonhatja kétségbe, egy hiányzik: az érzék 
a praktikus politika iránt, a tudománya an­
nak, ami elérhető. Aki Tisza gróf tegnapi 
nyilatkozatát olvassa, azt az impressziót me­
rítheti belőled hogy a miniszterelnök teljes 
bizalommal néz a jövő elébe. A magyar mi­
niszterelnök nem a habozás és veszteglés em 
here. Az opportunizmust soha sem ismerte 
és az ő számára a koalíció az esszenciája 
minden politikai szörnyűségnek. Ezért előre­
láthatólag sohasem jő maid létre megegye­
zés Andrássy Gyula gróf és Tisza István 
gróf között, amint az atyjuk között történt.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  - IVIVVI V U1UIU» í

társzéli haderő parancsnokának 8-tól 24-ig 
érkezett jelentései részleteket közölnek a 
szerb-albán határon lefolyt harcokról. Ezek 
között legjelentősebb a dibrai hétórás csata, 
amely egész Kicsevóig elhúzódott. Az albá­
nok, akik tuinyomó erővel lépnek föl, az 
utóbbi napokban sikerrel harcoltak az összes 
relyeken és visszaverték a szerb haderőt. — 
Úgy látszik, hogy a szerbek vesztesége na­
gyobb, mint eredetileg hitték.

A sebesültek első szállítmánya már el­
indult Uszkübön át. Az eddigi harcokban as 
albánok is sokat vesztettek, Dibránál hir sze­
rint kétszáz emberük esett el. Sem a szer- 
bek, sem az albánok nem ejtettek eddig fog­
lyokat, a harcoló felek egyike sem ad kegyel­
met, olyan határtalan elkeseredéssel küzde­
nek. A határon levő szerb haderő parancs­
nokát utasították, hogy az erősítés megérke­
zéséig védelmi állásban maradion és csak az 
uj csapatok fölvonulása után menjen át tá­
madásba az albánok ellen, akik ui állásaik 
ban megerősítették magukat. A lapok jelen­
tése szerint az események következtében Put- 
nik vajda tábornok visszatér Belgrádba.

I Belgrád, szeptember 25. A Stampa jelen- 
' ti, hogy az albánok elfoglalták és felégették 
1 St'Uga várost.

Egy elmaradt rekviem 
és több elmaradt látogatás

i Gróh Ferenc prépost-kanonok
j nyilatkozata

Pár nap előtt szóvá tettük lapunk hasáb­
jain azt a konfliktust, mely Nagy Gábor báró 
honvédhadosztályparancsnok és Gróh Ferenc 
prépost-kanonok között történt abból az eset­
ből folyólag, hogy a prépost-plébános néhai 
Nagyasszonyunk: Erzsébet királyné tragikus 
halálának évfordulója alKalmából nem tiz, de 
kilenc órakor tartott rekviemet. Széchenyi 
Miklós gróf nagyváradi püspök itt időzése 
alkalmából pedig városszerte feltűnést kel­
tett néhány elmaradt látogatás, melyet szin­
tén nem hagyhattunk szó nélkül.

Most Gróh Ferenc prépost-kanonok ur 
egyik megbízottja utján lekereste lapunkat 
s a következő nyilatkozatokat teszi a fentiek­
re vonatkozólag:

— Erzsébet királyné halálának évfordu­
lója előtt, e hó 9-én a hadosztályparancsnok 
képviseletében egy hadnagy jött a plébániá­
ra, aki tényleg kérte a prépostot, hogy tart­
son rekviemet. Pontos időpontról azonban 
szó nem volt s miután az ilyen rekviemek 
rendszerint kilenc órakor tartatnak, a pré­
post abban a hiszemben, hogy a tábornok 
tudja ezt, ki is tűzte ezt erre az időpontra.

— Délután két órakor telefonon is fel­
hívták a plébániát, és azt kérték, hogy a tize­
dik! rekviemre a hatóságokat is hívja meg a 
prépost. Ám ez a kérés részint az idő rövid­
sége, részint azért, mert délután nincsenek 
is hivatalós órák a debreczeni hivatalokban, 
képtelenség volt. Ezt Gróh Ferenc ebben a 
telefonbeszélgetésben meg is mondta. Átirat 
azonban ebben a kérdésben a plébániára a 
parancsnokságtól nem érkezett.

— Tizedikén a prépost a rekviemet tel­
jes segédlettel megtartotta, de csak néhány 
tiszt és katona vett részt azon. Ez fel is tűnt 
a prépostnak, azonban azt gondolta, hogy a 
hadosztályparancsnok azokkal képviselteti a 
hadsereget. A prépost éppen reggelizett, mi­
kor a tábornok egy hadnagy kíséretében meg­
jelent lakásán és éles hangon vonta felelős­
ségre, majd követelte, hogy egy második re­
kviemet is tartson a tisztikarnak. Minthogy 
azonban összes papjai miséztek és reggeliz­
tek, a prépost kijelentette, hogy ez lehetetlen. 
Pedig a tiz órai mise kellemesebb lett volna 
a prépostnak, akinél az átutazó Széchein i 
püspök éppen reggelire volt bejelentve, me­
lyen fél 9 órakor részt is vett. Mégis már 9 
órakor a prépost a rekviemet megtartotta.
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— Másnap, 11-én, mikor a püspök Szat- 
niárról visszatért, ahová előző nap ment, is­
mét"Qróh prépostnál reggelizett. Tudomást 
szerzett a konfliktusról s már akkor kijelen­
tette, hogy ha a tábornok helyre nem hozná 
a sérelmet, bérmáláskor sem ebédre nem hív­
ja, sem nála tisztelegni nem fog. Így is tör­
tént. Úgy a meghívás, mint a látogatás el­
maradt.

— A főrabbinál pedig azért nem tett lá­
togatást Széchenyi püspök, mert mikor két 
év előtt először látogatott Debrecenbe, az 
izraelita hitközség távol tartotta magát a tisz­
telgők névsorából, holott minden vallásfele* 
kezet tisztelgett a püspöknél.

— Végül Igyártó Sándor dr. főügyész 
látogatásának elmaradását sajnálatos vélet­
lennek jelenti ki a prépost.

Ugyancsak ma nyilatkozik a fentiekre 
fíréhm Lőrinc püspöki titkár is, aki a követ 
kezőket mondja:

— A dolog megvilágítására előre kell bo- 
csájtanom, hogy mindenütt, ahol a Kegyel 
mes Ur bérmauton megjelent, n közhivatalok 
képviselői és a vezető körök és előkelőségek 
ünnepélyes fogadtatásban részesítik a püs­
pököt, aki aztán a tisztelgések után megteszi 
viszontvizitjeit.

Debrecenben két évvel ezelőtt járt a Ke 
gyelmes Ur, minthogy azonban az egyház­
megye oly nagy, hogy itt két évenként kell 
a püspök urnák megjelennie, az idén oly in­
tézkedés történt, hogy a püspök érkezése al­
kalmából nem voltak ünnepélyes fogadtatá­
sok és tisztelgéseik, ellenben a Kegyelmes Ur 
mindenütt látogatást tett, mindazoknál, akiket 
Gróh Ferenc nagyváradi kanonok, debreceni 
prépost-plébános kijelölt.

Hogy a püspök ur, aki a kora ebédutáni 
óráktól estig volt látogatási körúton, a deb­
receni főrabbinál nem tisztelgett, annak nincs 
különösebb jelentősége és valóban nem tör­
tént célzatosan, amit az is bizonyít, hogy bár 
mely kis városban, vagy községben fordul 
meg a Kegyelmes Ur, ahol izraelita hitköz­
ség van, sohasem mulasztja el a hitközség ve 
zetőjénél tisztelegni. Két évvel ezelőtt külön­
ben — az általános tisztelgések után — a 
püspök ur meglátogatta a debreceni izraelita 
hitközség valamennyi vezető tagját. Ami azt 
illeti, hogy a püspök ur nem tisztelgett Deb­
recenben báró Nagy Gábor hadosztálypa­
rancsnoknál, az arra a feszültségre vezethe 
tő vissza, amely az Erzsébet rekviemkor tá­
madt. Ez az ügy még nem nyert befejezést 
és igy Gróh Ferenc kanonok a hadosztálypa 
rancsnokot sem vette fel azok sorába, akik­
nél a püspök urnák tisztelegnie kellett.

De mindezeknek a dolgoknak sem a val­
lási türelmetlenség, sem a társadalmi béke 
háborítatlansága szempontjából semmiféle je 
lentősége sincs.

ponton felül áll s az egyes eseményeket csu­
pán az általános kulturális haladás szenF- 
pontjából bírálja el és mint az Orsz. Magy. 
Népmüvelődési Egyesület hivatalos közlönye 
a magyar közművelődés aktuális kérdéseivel 
foglalkozik. — Előfizetési ára egész évre öt 
korona. — Mutatványszámmal szívesen szol­
gál az OMNE. (Budapest, I. Táltos-utca 3.)

Ravatalon
a nagyerdei tragédia 
szereplői

Egy anya kálváriája

Irodalom
(-) Haladás. Az OMNE. kiadásában és 

Harsány! Ferenc, dr. Hollósy István, dr. Har­
sány! Miklós és Mezei István szerkesztésé 
ben megjelenő ily cimü kultúrpolitikai és iro 
dalmi szemle szeptemberi száma most je­
lent meg gazdag tartalommal. A „Haladás 
minden felekezeti, vagy pártpolitikai szem

Az őszi szél berzenkedve rohan keresz­
tül a városon és éles, szúró fogát belevájja 
a járókelők puha, meleg testébe. Borzongva 
menekül előle az érzékeny idegember.

így rohant át a tegnapi tragédia hire is 
Debrecen város lakosságának erezetén s 
ahová beért, a döbbenés borzongó érzése 
vett erőt az embereken. A mai nap még min 
dig ennek a lélektani rejtélynek a hatása 
alatt áll s klubbokban és nyilvános helyeken 
egyébről sem beszélnek az emberek, mint 
a nagyerdei tragédia részleteiről. Taglalják, 
hogyan is történt a véres eset. önszántából 
fogott-e fegyvert az aranyhaju menyasz- 
szony T ó t h Erzsiké, avagy a férfi keze sü­
tette el a halálthozó Browning ravaszát? . . . 
Olyan kérdések, mint a bölcseség kövének 
kutatása, melyet halandó ember be nem ér . . 
Ne is kereskedjék utánna, a Halál szuverén 
hatalma és beérhetetlen tekintélye előtt bo­
ruljon le, aki él . . .

Ravatal áll. Fekete alapon fehér selyem 
brokát kerül az aluvó jegyesek orcájára. Az 
örök lemondás és az örök boldogság színei.
A szép Erzsiké sokszor bámult fonatai ki­
bontva körülfolyjak habfehér testét, utolsó 
óhajához képest kedvenc csipkerózsa ruhá­
jába öltöztették szerettei. Balján van felra­
vatalozva jegyese: Bodnár György te­
teme, akinek lázas agyában fogant ennek a 
szomorú képnek a víziója. A babér, az élet 
fája, mintha megkövülve emelné azt az ellen­
tétet, ami olyan fájó az ittmaradottaknak . .

Bár még a család a maga fájdalmába te­
metkezett, a Tisza-palota első emeletét meg­
ostromolják a kiváncsiak, akik között túlnyo­
móan vannak leányok, úrasszonyok. Szinte 
szünettelen a járás-menés. Mi lesz itt hol­
nap, ha a nyilvánosság számára kinyitják a 
ravatal helyiséget?! ... A rokonok és hoz 
zátartozók mindkét családból megérkeztek 
s szinte néma szertartással gyászolják a kö 
zös veszteséget. Csak egy agyongyötört 
asszony, egy összetört, mélyen sújtott mar­
tyr hiányzik a családi tanácsból: özvegy 
T ó t h Béláné lázban, súlyos betegen fek­
szik nagyerdei lakásán. A tragikus csapás 
annyira megviselte gyenge szervezetét, 
hogy lábadozó betegségéből ismét ágynak 
dőlt s szerettei a legsúlyosabb komplikációk­
tól tartanak. Orvosai állandóan ágyánál van­
nak s igyekeznek legyűrni a lelki megráz- 
kódások által feldúlt szervezet lázát.

_A temetésen semmi esetre sem vehet
részt! ... igy szól az orvosi parancs. Ez 
ellen pedig nincsen apelláta.

A holnapi temetésre már minden előké­

születet megtettek. Délután három órakor 
történik a gyászszertartás és pedig előbb a 
eformátus egyház részéről: Bodnár Gy, 
larnvai fölött, majd a katholikus egyház ne­

vében: Tóth Erzsiké koporsóját szentelik 
be és kisérik együttesen utolsó utjokra. Az­
tán a római katholikus temetőben közös^ sír­
ban földelik el az egymásért élt és megs’zen* 
vedett embereket.

Requiescat in pace! . . .
A gyászoló család a következő gyászje­

lentéseket adták ki:
A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, fe­

lejthetetlen kedves kis leányom, testvérünk, 
sógornőnk, unokahugunk és nagvnénénk 
Tóth Erzsiké életének 20. évében folyó hó 
24-én délelőtt történt elhunvtát. Kedves ha­
lottunk földi részeit folyó szeptember hó 
26-án, pénteken 3 órakor fogjuk a római ka­
tolikus egyház szertartása szerinti beszente- 
lés után, a Piac-utca 18. szám alatti laká­
sunkról, a Szent Anna-utcai sirkertben örök 
nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent 
miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó 
hó 27-én d. e. 9 órakor fog az Egek Urának 
bemutattatni. Debrecen, 1913 szeptember hó 
24-én. Az örök világosság fénveskediék neki! 
Pihenjen csendesen! Édes anvla: özv. Tóth 
Béláné szül. Göltl Irma. Testvérei: Emil; Ir­
ina férjével Árvay Gézával és kis fiuk Nándi, 
Anna férjévei Winkler Ernővel és kis leá­
nyuk Annie. Nagynénje és bátyját: Szabó 
Miklósné Göltl Anna férjével és gyermekei­
vel. Tóth Gyula nejével S uh aid a Vilmával és 
gyermekeik. Tóth Kálmán nejével Telepy 
Ilonával és gyermekeik.

A legmélyebb fájdalommal tudatjuk sze­
retett jó fiunk, testvérünk, sógorunk és nagy­
bátyánk aszalni Bodnár György magyar 
államvasuti mérnök életének 28-ik évében f. 
hó 24-én délelőtt történt elhunvtát. Kedves 
halottunk földi részeit folyó szeptember hó 
26-án délután 3 órakor fogjuk a Piac-utca 18. 
szám alatti gyászháztól a református egyház 
szertartása szerint tartandó ima után az el­
hunyt utolsó óhajára a Szent Anna-utcai sir­
kertben örök nyugalomra helyezni. Debre­
cen, 1913 szeptember hó 25-én. Pihenjen csen 
desen! Bánatos szülei: dr. Bodnár Sándor és 
neje Böck Mária. Testvérei: Sándor nejével 
Baghy Margittal és gyermekeik. Endre nejé­
vel Babié Máriával és gyermekük. János. A 
többi rokonok nevében is. A temetést mind­
két részről Dankó temetkezési vállalata Kos- 
suth-utca 6. sz. rendezi.

(gy. zs.)

Színház
* Elutasították a színigazgató kérését.

Mezei Béla színigazgató ma kérvényt adott 
be atanácshoz, engedje meg, hogy a színházi 
bérletet már szeptember 29-én. a kisbérletet 
pedig október 8-án kezdhesse meg. A tanács 
mai ülésén a kérést elutasította, mert az igaz­
gató másként hirdette meg a bérletet, úgy 
ugyanis, hogy az október 1-én kezdődik meg 
s miután a bérlők egyrésze még nyaralóiban 
van s a bérlet korábbi megkezdésére nem is 
számított, előállhat az a helyzet, hogy a bér­
letek első napjait elvesztenék.

* „A Fenelányok“. (A színházi i r o- 
d a jelentése.) Pénteken megismétli a 
színtársulat a „Fenelányok“ előadását, me­
lyet a közönség szívesen fogadott és sokat 
tapsolt annak pompás, mulattató szövegén és 
megujrázta az ügyes ének- és táncszámokat.

* Szegény Jonathán. (A színházi 
irodajelentése.) Szombaton e hó 27-én 
a színház igazgatósága Millöcker Károly 
szépzenéjü operettjét, a Szegény Jonathánt
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tűzte ki műsorra. A felújítás elsőrangú sze­
reposztásban kerül előadásra. A főszerepeket 
Nagy Aranka, Borbély Lili, H. Serfőzi Etel, 
Mucsi Anna, Rónai Imre, Sz. Nagy Imre,
Kassay Károly stb. A darab teljesen készen 
áll és a közönségnek egy magas művészi ní­
vón álló előadásra van kilátása.

* Rítta Sachetto szálló ige lett Debre­
cenben, a premier után, mely tegnap az 
Apolló-szinházban volt. E nő játéka, vala­
mint tánca magával ragadta a zsúfolt házat 
és azt a distingvált közönséget, mely jelen 
volt. A pénztár 10 órakor beszüntette a jegy 
kiadását, mivel a jelentkező közönséget már 
nem lehetett elhelyezni.

Bizalmi nyilatkozatok 
a kormány iránt

A törvényhatóságok Tisza mellett
Érdekes kimutatást kaptunk illetékes 

helyről, amelyből Kitűnik, hogy a mai napig 
49 törvényhatóság szavazott bizalmat a Ti- 
sza-kormánynak, mig 4 törvényhatóság a 
kormány kinevezését tudomásul vette. A ki­
mutatás itt következik:

Biz aim at sza v aztak :
Junius hó 14-én Marosvásárhev sz. kir. 

város.
Junius hó 14-én Turócvármegve. (Nagy 

többséggel.)
Junius hó 14-én Zombor sz. kir. város. 

(Óriási többséggel.)
Junius hó 17-én Újvidék sz. kir. város. 

(Egyhangúlag.)
Junius hó 18-án Biharvármegye. (Egy­

hangúlag.)
Junius hó 19-én Barsvármegve. (110 szó­

val 47 ellen.)
Junius hó 19-én Temesvármegye. (Óriá­

si többséggel.)
Junius hó 23-án Kolozsvár sz. Kir. város. 

(50 többséggel.)
Junius hó 25-én Hódmezővásárhely vá­

ros. (128 szóval 66 ellen.)
Junius hó 25-én Szeged sz. kir. város. 

(Nagy szótöbbséggel.)
junius hó 26-án Nagyküküllő vármegye. 

(Egyhangúlag.)
Junius hó 26-án Szabadka sz. kir. város. 

(149 szóval 29 ellen.)
Junius hó 27-én Kolozs vármegye (Egy­

hangúlag.)
Junius hó 28-án Sopron sz. kir. város. 

(Nagy többséggel.)
Junius hó 28-án Baja város. (45 szóval 

26 ellen.)
Junius hó 28-án Zemplén vármegye. (180 

szóval 14 ellen.)
Junius hó 28-án Kassa sz. kir. város. 

(59 szóval 16 ellen.)
Junius hó 28-án Temesvár sz. kir. város. 

(91 szóval 9 ellen.)
Julius hó 3-án Bács-Bodrog vármegye. 

(Nagy többséggel.)
Julius hó 7-én Toron tál vármegye. (Egy­

hangúlag.)
Julius hó 7-én Pozsony sz. kir. város. 

(Egyhangúlag.)
Julius hó 8-án Sei niecz-Bél abán ya sz. 

kir. város.
Julius hó 9-én Arad sz. kir. város. (79 

szóval 24 ellen.)
Julius hó 9-én Szepes vármegye (Túlnyo­

mó többséggel.)
Julius hó 10-én Nagyvárad város. (64 

szóval 24 ellen.)
Julius hó 10-én Debrecen sz. kir. város. 

(101 szóval 62 ellen.)
Julius hó 11-én Ung vármegye. (102 szó­

val -t eben.)
Julius hó 14-én Baranya vármegye. (211 

szóval 40 ellen.)
Julius hó 14-én Szatmárnémeti sz. kir. 

város. (55 szóval 10 ellen.)
Julius hó 14-én Borsod vármegye. (212

szavazattal.)

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Julius hó 15-én Gömör- és Kishont vár­
megye. (Nagy többséggel.)

Julius hó 15-én HáromszéK vármegye. 
(98 szóval 41 elleti.)

Julius hó 15-én Versec város. (Nagy 
többséggel.)

Julius hó 18-án Sáros vármegye. (Egy­
hangúlag.)

Julius hó 22-én Ugocsa vármegye. (Egy­
hangúlag.)

Julius hó 23-án Moson vármegye. (Osz- 
szes szavazatokkal 6 ellen.)

Julius hó 28-án Fehér vármegye. (124 
í szóval 50 ellen.)

Augusztus hó 4-én Jász-Nagv-Kun-Szol- 
nok megye. (Nagy többséggel.)

Augusztus hó 4-én Somogy vármegye. 
(124 szótöbbséggel.)

Augusztus hó 7-én Kis-Küküllő vár­
megye. , .

Augusztus hó 12-én Vas vármegye. (3_o 
szóval 66 ellen.)

Augusztus hó 25-én Szolnok-Doboka me­
gye. (135 szóval 25 ellen.)

Augusztus hó 28-án Nvitra vármegye. 
(Egyhangúlag.)

Szeptember hó 11-én Heves vármegye. 
(172 szóval 118 ellen.)

Szeptember 17-én Bihar vármegye. — 
(Egyhangúlag.)

Szeptember hó 17-én Pécs sz. kir. város. 
(69 szóval 29 ellen.)

Szeptember hó 18-án Udvarhely várme­
gye. (142 szóval 4 ellen.)

Szeptember hó 18-án Szatmár várme­
gye. (Egyhangúlag.)

Szeptember hó 22-én Zemplén vármegye. 
(A bizalmatlansági indítványt 224 szóval 92 
ellenében elvetették.)

1913 szeptember 26.

tedikén este belehalt a kínzásokba! A megej­
tett boncolás a rémes kínzásokról teljes ké­
pet adott. Az orvosi boncjegyzőkönvv adatai 
szerint a kínzások következtében a halálba 
kinzott Grünwald tizenhét bordatörést szen­
vedett, a rágások több helyen elszakították 
a hashártyáját és a vesekörüli belső részeket 
is leszakították, úgy hogy rettenetes kínok 
Közepette pusztult bele a beteg a sérülé­
sekbe.

A rendőrség letartóztatta az időközben 
elbocsátott két ápolót, akik közül Csonka a 
rendőrségen, Loderer pedig a vizsgálóbíró­
nál beismerték bűnösségüket.

A mai tárgyaláson mindkét vádlott visz- 
szavonta beismerését és tagadnak.

Az esküdtszék ennek dacára bűnösök­
nek mondta ki a két ápolót és Loderert öt 
évi, Csonkát 3 évi {egyházra Ítélte.

A kormány 
vették:

kineveztetését tudomásul

(Egy-Junius hó 28-án Miskolc város, 
hangulag.)

Julius 5-én Székesfehérvár sz. Kir. város. 
(Egyhangúlag.)

Augusztus 31-én Esztergom vármegye.
Szeptember hó 11-én Zala vármegye.
Ezekhez járul még a mai nap folya­

mim két helyen történt bizalmi nyilatkozat.
Ipolyságról jelentik: Hontvármegve tör- 

vény-hatósági bizottsága ma tartott közgyű­
lésén 75 szavazattal 14 ellenében, szekszárdi 
távirat szerint pedig Tolnavármegve köz­
gyűlése 128 szavazattal 15 ellenében Tisza 
István grófnak és a kormánynak bizalmat 
szavazott.

Halálra kinzott őrült
Fegyházra Ítélték az ápolókat

Fővárosi tudósítónk jelenti: Szenzációs 
bűnügyet kezdett ma tárgyalni a budapesti 
esküdtbiróság. Az eset tavaly júliusban tör­
tént a lipótmezei tébolydában és mikor ki­
derült, hogy egy szerencsétlen elmebeteket 
vérfagyasztó kegyetlenséggel halálba kínoz­
tak, a megbotránkozás vihara tört ki a so­
káig hihetetlennek tetszett kínzás tettesei el­
len, akiket csakhamar letartóztatott a rend­
őrség.

G r ii n w a 1 d József elmebetegként ke­
rült 1913. május 4-én a tébolyda megfigyelő 

, osztályába, ahol melléje Loderer Gyula 
és Csonka Ferenc ápolókat rendelték ki.

! A beteg nagyon nyugtalan volt és megza­
varta az ápolókat éjszakai nyugodalmukban, 
ami miatt való dühükben, a két brutális ápoló 
ütni kezdte a szerencsétlen őrültet. Mikor ez 

I sem használt nem riadtak vissza attól, hogy 
lmsbarugják és csizmával gázoljanak rajta. 
Három napig tarolt ez az állapot. Az ügyészi 
vádirat szerint július hó 5.. 6. és 7-ikén Lo­
derer a hasán és oldalán taposott a csizmás 
lábával, ököllel mellbe vágta, rátanosott a 
mellére. Csonka, a másik ápoló ped:g gyom­
ron vágta, majd hasbarugta. A szánandó be­
teg kálváriája három napig tartott, Julius he-

Debreczen virilisei
Az igazoló választmány ülése
Debrecen város igazoló választmánya 

ma délben 12 órakor tartotta meg Márk En­
dre udvari tanácsos elnöklete alatt ülését, a 
melyen tárgyalás alá vette a városi adóügy- 
osztály által beterjesztett névjegyzéket a 
egtöbb adót fizetőkről. A választmány elha­

tározta, hogy a névjegyzéket, amelvet a na­
pokban teljes terjedelmében közöltünk, köz­
szemlére teszi ki azzal, hogy az ellen az ér­
dekeltek fölszólamlásaikat beadhassák.

Eme határozat alapján a választmány a 
következő hirdetményt bocsátotta ki:

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város törvényhatósá­

gának 1914. évi legtöbb adót fizetőiről a vá­
rosi adóhivatal által összeállított névjegy­
zék f. évi szemptember hó 4. napjától kezd­
ve 8 napi közszemlére kitétetett és az ér­
dekeltek felhivattak, hogy a névjegyzék 
ellen esetleges felszólalásaikat tegyék meg, 
illetve adójuknak kétszeres számítása iránt 
jelentkezzenek. A nyolc napi határidő le­
telte után az igazoló választmány f. évi 
szeptember hó 5-ik napján tartott ülésé­
ben megállapította, hogy az adóhivatal ál­
tal összeállított névjegyzék néni a törvé­
nyes követelményeknek megfelelően, vagy­
is nem a folyó évi adókivetés alapján ké­
szült, ennélfogva azt uj„ megtelek) _ név­
jegyzék összeállitása végett az adóhivatal­
nak vissza adta, mely az u.i névjegyzéket 
beterjesztette.

Az igazoló választmány a névjegyzéket 
f. évi szeptember hn 26-ik napidtól kezd­
ve a polgármesteri titkári hivatalban nyolc 
napi közszemlére újból kiteszi és felhívja 
az érdekelteket, hogy a névjegyzék elleni 
felszólalásaikat vagy az 1886. XXI. t.-c. 
26. §-a alapján kétszeres adószámítás irán­
ti igényeiket fcntjelzett helyen és időben, 
avagy az igazoló választmány ülésein Írás­
ban, vagy szóval jelentsék be.

Az uj névjegyzék közszemlére tétele előtt 
már bejelentett felszólalások az igazoló vá­
lasztmány által figyelembe fognak vétetni.

Az igazoló választmány az 1914. évi 
névjegyzék összeállítása és kiigazítása tár­
gyában ülését a f. évi október hó 7. napján 
délután 4 órakor tartja meg a városháza 
kistanácstermében.

Debrecen, 1913. szeptember hó 25.
Az igazoló választmány.

Azoknak tehát, akik a régi hibás név­
jegyzék alapján már jogaik érvénvesitését 
kérték, nem szükséges fölszólamlásaikat meg- 
ujitani. Az igazoló választmány a névjegyzék 
és felszólamlások alapján október hó 7-én 
délután négy órakor tartandó ülésén állítja 
össze a virilis jogú törvényhatósági bizottsá­
gi tagok névjegyzékét.
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Elítélték
Skeriec báró merénylőjét

15 évi súlyos börtön
Zágrábból táviratozzák: Ma délelőtt kéz 

dődött meg a bűnügyi tárgyalás Dojcstcs 
István ellen, aki augusztus 18-án Skerlec 
báró ellen merényletet követett el. A jelen­
lévő közönség csekély érdeklődést tanúsított 
a tárgyalás iránt.

A nagvterjedeimü vádirat kifejti, hogy 
Dojcsics István huszonhárom éves. Ludbreg- 
ben született, katolikus vallásu. mázolóle­
gény, álnév alatt bejelentés miatt már bün­
tetve volt. Zágrábban tanulta a mázolómes­
terséget és 1909-ben az amerikai Kenoshba 
vándorolt ki és ott ugyanabba a gyárba lé­
pett be, ahol sógora mint lakatos volt alkal­
mazva. Azonnal megérkezése után megkezd­
te a Kenoshban élő horvátok szervezését. 
Munkás dalegyesületett alakított, továbbá 
egy olvasóegyesületet, mind a kettőt Balkán 
név alatt.

A vádirat fölolvasása a délutáni órákig 
eltartott.

Este hirdették ki az ítéletet, amely sze­
rint a bíróság Dojcsics Istvánt 16 évi súlyos 
börtönre ítélte.

Amikor az elitéltet a teremből kivezet­
ték s ezt kiáltotta:

— Éljen Horvátország!
•— Éljen a horvátok szövetsége!
— Lesznek még követőim!

Nektek nem lett volna szabad Bibóval ját­
szanotok. Láthattátok rajta, hogy illuminált 
állapotban van és nem ura az akaratának.

A kínos ügy legközelebb a kaszinó vá­
lasztmánya elé kerül.

Kártyabotrány
az Országos Kaszinóban

Ä vesztes nem fizet
A magyar gentryk klubjának: az Orszá­

gos Kaszinónak, nagy botránya van. Az ex­
kluzív társaságban merészelt akadni egy ur, 
aki, miután elveszített vagy húszezer koro­
nát készpénzben, csinált száznegyvenhatezer 
korona kártyaadósságot és azt nem hajlandó 
kifizetni.

Vasárnap délután, mint ünnepnapokon 
általában, nagy élénkség uralkodott a kaszi­
nó újonnan átalakított fényes termeiben. Kü­
lönösen sokan voltak a nagy teremben, ahol 
két kártyapartie verődött össze. Az egyik 
huszonegyest játszott, a másik, a népesebb, 
chemin de fer-t, amely tudvalevőleg a bak­
kara t kópiája.

Ebben a játékban vett részt B i b ó Kál­
mán dúsgazdag veszprémmegyei földbirto­
kos. Eleinte normális tétekben játszottak az 
iirak, de lassanként kezdett elfajulni a játék. 
Eölhevülésében egyik pohár Medoccordiált 
a másik után hajtotta föl és éjfél körül már 
vagy hetvenkettőnél tartott.

Bibó ekkor már vagy tízezer koronát 
veszített készpénzben. Ez teljesen kihozta 
sodrából a földbirtokost. Az italoktól, a foly­
tonos veszteségektől is izgatva mind nagyobb 
tétekben játszott, de már nem készpénzben.

Az Országos Kaszinóban ugyanis az a 
s/okás, hogyha a partnereknek elfogy a pén- 
■ i'k, bonokat válthatnak, amelyeket azonban 
48 órán belül ki kell váltaniok. Bibónak is 
adtak, tudván róla, hogy dúsgazdag ember.

Rövidesen száznegyvenhatezer korona 
ái'tékü bon úszott el a földbirtokos kezén.

Elmúlt negyvennyolc óra, de Bibó nem 
jelentkezett, hogy a kaszinó szabálya értel­
mében a bonokat beváltsa. Bibónak sok a 
jobarátja az előkelő társaságban. Szeretik a 
joviális, tipikus magyar gentryt benne.

Tegnap éppen egy csoport tárgyalta a 
ihbó-esetet, mikor egyik barátja lépett oda 
vs az urak nagy megrökönyödésére a követ­
kező kijelentést tette:

Igenis, Bibó nem fog fizetni. En ma- 
kain adtam neki a tanácsot, mert a játék 
Tvan körülmények közt folyt, amelyek föl­
mentik Bibót a fizetés kötelezettsége alól.

HÍREK
A városi közgyűlés előkészítése. Var­

gha Elemér dr. tanácsnok a jog- és pénzügyi 
bizottság elnöke 27-ére szombat délután 3 
órára hívta egybe újra a bizottságot, amely­
nek ülése elé több fontos közgyűlési tárgy 
kerül előkészítés végett.

Egy református lelkész ünneplése.
Erdélyi Imre ramocsaházi református lelkész 
egyházmegyei tanácsbiró. most érte el lel­
készkedésének negyedszázados évfordulóját. 
A jubiláns lelkészt meleg, lelkes, szép ünnep­
lésben részesítették lelkésztársai, akiknek 
nevében Görömbcv Péter esperes mondott 
emelkedett üdvözlőbeszédet.

— Előkészületek a Kossuth-szobor lelep­
lezésére. Tudvalevő, hogy a Kossuth-szobor 
alakjait már zsákokba takargatva a talap­
zatra állították. Most azután szóba került, 
hogy a begöngyölt szobrok ugv álljanak ott 
jövő tavaszig, vagy pedig már az idén tart­
sák meg a leleplező ünnepséget. A tanács 
ma kimondta, hogy miután a térrendezési 
munkák is folyamatban vannak s a leleple­
zéssel kapcsolatos munkák is befejezéshez 
közelednek: a leleplezést még az idén, min­
den valószínűség szerint októberben tartják 
meg. A tanács az ünnepség rendezésének elő­
készítésével K. Tóth Mihály dr. tanácsnokot 
bízta meg. A leleplezés kölségei minden va­
lószínűség szerint 15.000—20.000 koronába 
kerülnek.

— Boszniai vendégek Debrecenben. —
Pénteken délben Debrecenbe érkezik Singer 
Ferenc magyar származású adófelügyelő és 
Afgán Melimed nagykereskedő Banialukábói. 
Látogatásuk szoros kapcsolatban van Debre- 
czeni Jenőnek, a világítási-vállalat igazgató­
iának a tanulmánvutjával, aki a „Magyar- 
Bosnyák Központ“ meghívásából törekedett 
a hivatalos köröknek és a kereskedő-világ­
nak a figyelmét Debrecen élénk kereskedel­
mére és gyáriparára terelni. A boszniai ven­
dégekkel való megismerkedés, eszmecsere, 
felvilágosítások szerzése és esetleges üzleti 
összeköttetések előkészítése végett felhívjuk 
az érdeklődő kereskedők és gyáriparosok fi­
gyelmét. hogy az OMKE.. a „Magvar-Bos- 
nvák Központ“ és a „Gyáriparosok Szövet­
ségének“ debreceni fiókjai úgy állították ösz. 
sze a vendégek itt tartózkodásának program­
ját, hogy péntek délután 2 órakor összejöve­
tel és ismerkedés lesz a „Kereskedelmi Csar­
nokiban, délután 3 órakor pedig értekezlet 
lesz a GvOSz. újonnan megnyílt Simonffv-u. 
1. sz. alatti I-ső emeleti helyiségében. Dél­
után 4 órakor pedig a kereskedelmi- és Ipar­
kamarát és egyes gyártelepeket fognak a 
vendégek megtekinteni.

— Csokonai-tér Debrecenben. Tudva­
levő, hogy a Csokonai-kör előterjesztéssel 
élt a városi tanácshoz, hogy azt a teret, 
amelyen Csokonai Vitéz Mihály szobra áll 
s amely amúgy is külön álló része az Egy­
ház-térnek, nevezze cl a város Csokonai-tér- 
nck. A tanács tekintettel arra. hogy e kér­
désben a közgyűlés jogosult dönteni, a ké­
rést a jog- és pénzügyi-bizottságnak adta ki, 
hogy az tegyen javaslatot a városi tanács­
nak. Hir szerint már olyan irányban is szü­
letett meg egy terv. hogy Nyomtató-utcát ne­
vezzék el Csokonai-utcának. De ez a terv a 
Csokonai-kör javaslatával és érveivel szem­
ben nem állhat meg s a kör javaslata a tér 
fekvésénél s minden egyéb körülménynél 
fogva is helyesebb, jobb, megfelelőbb.

Debrecen város költségvetése. Deb­
recen városának 1914. évre összeállított költ­
ségvetési tervezetét ma küldte szét a szám­
vevőség. A tervezetet ugyancsak ma délután 
kezdte letárgyalni a felügyelő-bizottság, 
amelynek munkája több napig fog tartani.

— Októberi menetrendünk már megje­
lent és 20 fillérért lapunk kiadóhivatalában 
és az összes tőzsdékben kapható. Ezen me­
netrend, mely kicsi alakjánál fogva mindég 
zsebben hordozható, teljesen feleslegessé te­
szi a nagy menetrendnek a megvételét. Me­
netrendünk a debreceni embernek nélkülöz­
hetetlen. mert minden keresgélés nélkül mu­
tatja az egyenes útirányokat Debrecenből ki­
indulva bárhova és vissza Debreczenbe. Első 
pillanatra megtalálható benne az az irány, 
ahova vagy honnan utazni akarunk, ami pe­
dig a máv. menetrendekből csak keresgélés 
után, nehézkesen állapítható meg.

— A hortobágyi csatorna. Tiszacsegén a 
napokban Debrecen városa és az érdekeltek 
között a hortobágyi csatorna kérdésében 
tárgyalások folytak, amelyeken a Belvizle- 
vezető-társulat és a Tiszapolgári h. é. vasút 
társaság kifogásokat jelentettek be. amelyek 
azonban, tekintettel arra, hogy a tervek még 
nincsenek készen, tárgytalanok. A tárgyalá­
sok eredményéről Magoss Gx örgv dr. fő­
ügyész ma tett jelentést a tanácsnak, amely 
azt tudomásul vette. Ma a hortobágyi öntöző 
csatorna létesítése ügyében Vinnav Géza mi­
niszteri osztálytanácsos járt Debrecenben, 
aki Kovács József polgármesterrel folytatott 
tanácskozásokat különösen a költségek tár­
gyában és bejelentette, hogy legközelebb a 
terveket is beterjeszti.

— Ferenczy Károly bucsufellépte az 
Uránusban. Feledhetetlen, kellemes estéket 
szerzett néhány estén át Ferenczy Károly, 
az országos hirü kabarémüvész az Uránus- 
mozgó közönségének. Ferenczy Károly ma 
este tartja utolsó felléptét teljesen ui — csa­
ládias-jellegi! — kabaré-dalokkal.

— Menyasszonyi, névnapi és minden­
féle alkalmi ajándéktárgyak, jó és olcsó ki­
vitelben Mentze Henrik áruházában kapható 
Piac-utca 38. sz.

— A Batthyány-utca burkolása. A váro­
si tanács ma végleg döntött a Batthvány-u. 
burkolásának kérdésében. A legutóbb meg­
tartott versenytárgyalás eredményéhez ké­
pest a legolcsóbb ajánlkozónak, a Magyar 
Aszfalt Résvénytársaságnak adta ki a mun­
kát, amelyet a társaság 17.005 korona 45 fil­
lérért. négyzetméterenként 18 fillér föntar- 
tási díjért vállalt s kijelentette, hogv a mun­
káért járó összegre 1914 év végéig kamat 
számítása nélkül vár. A tanács elrendelte, 
hogy a főügyész a szerződést azonnal kösse 
meg és kimondta, hogy a munka haladékta­
lanul megkezdendő, tekintettel a Batthány- 
utca gyalogjárójának életveszélyes voltára 
és arra, hogy ha a munkát nem most azon­
nal csinálják, bekövetkeznek a munkát gátló 
rossz idők és akkor jövőre marad az aszfal­
tozás.

A városi nyomda ügyei. A debreceni 
városi nyomda felügyelő-bizottsága a napok­
ban ülést tartott, amelynek jegyzőkönyvét 
ma ismertették a tanács előtt. A tanács mai 
ülésén a jegyzőkönyvben lefektetett határo­
zatok szerint tudomásul vette, hogy Dózsa 
György nyomdai könyvvezető egv évi pró­
baidejét letöltötte, ez idő alatt kiváló munka­
erőnek bizonyult és igy véglegesítették. Ki­
mondta a tanács, hogy a nyomda biztosítá­
sát — tekintettel arra, hogv a város minden 
vagyona az Első Magyar Általános biztosító 
társaságnál van biztosítva — szintén itt köti 
meg. Kimondja még, hogy führ a kultuszmi­
niszterhez, hogy egyetemi nyomtatványokat 
a városi nyomdában rendelje meg. A nyom­
dai alkalmazottak ama kérését, hogv kedvez­
ményes fát kapjanak, a tanács elutasította.

— A város szenyvizeinek levezetése.
Miután még nem létesítették a szenvvizszti- 
rő-telepet, a városból kivezetett szenyvizek 
még mindig a Kondorosba és Kádár-árokba 
folynak. Hajduvármegye alispánja megke­
reste Debrecen város tanácsát, hogy gon­
doskodjék azok kitisztításáról. A tanács ma 
átirt az államépitészeti hivatalhoz s fölkérte, 
tegyen előterjesztést a tisztítás költségeire 
vonatkozóan.

Gyermek előadás az Uránus (Korona­
passage) mozgó-szinházban szombaton d. u. 
4-től 6-ig félhelyárak mellett.
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— A kolera. A belügyminisztérium köz­
lése szerint a Bács-bodrog vármegyei Obe- 
csén 2. Szenttamáson 1, a Krassószörény var 
megyei Nagylaposnakon 4. Szakai ár on 2, a 
Tetnes vármegyei Delibláton 2. a Bereg var­
megyei Tarpáti 1, Zsilipen 1. a Pest varme­
gyei Erzsébetfalván 1, továbbá Sátoraljaúj­
helyen és Kolozsvárott egy-egy kolerameg­
betegedés történt. — Szarvasról tav'ratoz 
zák: Kocziczky György csabai .utcasepiot 
tegnap koleragvanus tünetek kozott megbe- legedve találták. A Házat, ahol a beteg latok, 
elzárták. Mára a beteg ya’amivel lobban van 
Ürülékét a bakteriológiai intézetbe hu dteK 
megvizsgálás végett. Hatósági orvosok az 
állomáson megfigyelik a koleragvanus vidék­
ről érkező utasokat. — Debrecen vai os pol­
gármesteréhez ma a következő távirat ér­
kezett:

Polgármester Debrecen.
Temesvármegyei Palánkról 1. krassó- 

Szörény vármegyei S táj er lakúin a rol 1, Jam- 
ról 1. Nagvlaposnokról 4, beregvármegyei 
Alsóvereckéről 1. pestmegyei Tok ólról l 
megbetegedést jelentették.

Belügyminiszter.
Nagybecsker ékről táviratozzák: Kuni an 

községben e gy munkás megbetegedett es 
meghalt. Ugyancsak meghalt a tegnapi ko- 
leragyanus beteg is. .

_Jogom van a boldogságra cituii 4 tel-
vonásos társadalmi dráma, mely tegnap este 
határozott nagy sikert aratott az Uranus- 
ban (Korona-passage) ma utóimra kerül ve­
títésre. Ferenczy Károly is rna este tartja 
bucsufellépését.

— Lakbérszabályzat, amely világosan 
feltünteti a háztulajdonosnak a lakóhoz való 
viszonyát: házbér-nyugtakönyvecske, tobli
évre való; házirend, amelv a lakok köteles­
ségeit és jogait bőségesen ösmerteti: híradó; 
megtérítési kérvény; üres lakás esetére, is­
mét kiadott lakást bejelentő lapok: építke­
zési és lakhatás iránti kérvények; kapuce- 
dulák minden kiadó helyiség részére lapunk 
kiadóhivatalában kapható.

PEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJgAd

magyar, 
világ
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KÁVÉHÁZ
BUDAPEST, KoouTh Lajos u. 18. 
AZ ELŐKELŐ KÖZÖNSÉG VALAMINT 
KÜLFÖLDIEK ÉS yiDEKIEK ■ ■
— —: talalkozo-helye. j

íiiel-nappal nyitva, 
hideg és meleg konyha.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel
Ootett hitel • •
Íeiásalékoi koronal&radék 

Hamváéul 
Jeleitogbank 
Rima mar toy i 
Hal|ótarjául 
KOsutl sasát

m 60
624 60 

8115 
69/ — 
«26*76 
690-— 
762 — 
688 -

Gyalogjáró a református főgimnázium 
előtt. A debreceni református főgimnázium 
előtt tudvalévőén az építkezés miatt részben 
elromlott a régi gyalogjáró, részben az uj 
homlokvonal kitűzése folytán uj gvalogjaro- 
teriilet keletkezett. Az egyházkerület elnök­
sége azt kérte, hogy a tanács csináltasson 
ott aszfaltjárót. A tanács azonban azt a le­
hetetlen határozatot hozta, hogv ott téglá­
ból építteti meg a gyalogjárót. Csodálatos es 
érthetetlen ez a fölfogás és a ragaszkodás 
a tégla gyalogjáróhoz, amikor itt egy mo­
dern. uj épület előtt elvonuló gyalogjáró elü­
téséről van szó, amely aszfaltból aligha ke­
rülne többe, mint téglából és legalább mo­
dern, széj) és tartós burkolatot adna.

— A vásártéri Uránus nyári-színházban 
szombaton este 8 órai kezdettel előadás tat - 
tátik. A kiemelkedő sláger-kép cimc_ „Az 
őrült gyermeke“ népdráma 3 felvonásban. 
Azonkívül remek kisérő műsor.

.—. Baleset operációval. Súlyos kimene­
telű baleset történt ma reggel az egyik tég­
lavetőben. Nagy Sándor 4ó éves téglagyári 
munkás a téglasajtóval dolgozott._ mikor a 
gép jobbkezét elkapta s annak három ujját 
annyira összeroncsolta, hogy ma délután a 
közkórházban meg kellett operálni. Állapota 
súlyos.

A városi tanács részvénytársasági 
közgyűlésen. A debreceni termény- és Áru- 
raktár c hó 28-án tartja meg közgyűlését, 
amelyre Debrecen város tanácsa a város, 
mint érdekelt részvényes képviseletében Ma- 
goss György dr. főügyészt és Körner Adolf 
főjegyzőt küldte ki.

— Kivégzett rablógyilkos. Münchenből 
jelentik: A müncheni törvényszék udvarán 
ma reggel félhét órakor felakasztottak Stras- 
ser gyilkost, aki betekkel ezelőtt Lcvinsky 
katonai attasét és egy rendőrt megöl*.

Elővételben kiválthatja egész nap az 
„Uránus“ mai előadásaira a belépőjegyét. 
Két és fél órás előadás. Ferenczy Károly 
utolsó felléptével. Telefon 3-28. sz.

- Ma utoljára látható az Uránus (Ko­
rona-passage) mozgó-színház pompás mu- 
tnr-i 1 Oaumont-hirado. multheti viiagese 
mények. 2. Boby repülési rekordja, kacag- 
fitó 3 A fecske-pár álma. humoros. 4. A 
megtakarított 5 dolláros, amerikai liumo- 
res/k 5 logom van a boldogságra, társa­
dalmi'dráma 4 felvonásban, főszereplő Tony 
tavivá Fzen pompás műsorban Ferenczy Ká­
rotok országos hirü kabaré-művész tart­
ja bucsufellépését uj műsorral. Mérsékelten 
felemelt helyárak. Előadás kezdete ponto­
san 7 órakor, folytonos bemenet, utolsó elő­
adás kezdete fél 10 órakor.

Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja. , . '

— Gvujtogató asszonyok. Kisvardarol ( 
jelentik: Dombrád községben Berki József ne ( 
felgyújtotta a házát, hogy a biztosítási ősz-, 
szeghez jusson. Másnap ugyancsak Dombrad 
községben ismét tűz támadt Pólyák Fercnc- 
né házában. Oltás közben megtalálták a tűz­
oltók az asszony egy petróleumba mártott 
ruháját. Mindkét gyújtogató asszonyt a csend 
őrség letartóztatta.

Védekezés a száj- és körömfájás ellen.
A városi tanács ma Reitz Janos foallator- 
vos előterjesztésére elhatározta, hogy a 
száj- és körömfájás elleni védekezés érde­
kében a határon 600 korona ditazas mellett 
egy őrt fog alkalmazni.

— A fazekas-társaság földié. A debre­
ceni fazekas-társaság évtizedek óta herben
bit- Debrecen városától egy nagyobb foktte- 
rilletet. Ez a bérlet most lejárt s a tanacs 
mai ülésén a társaság kérésére kimondta, 
hogy a bérletet a régi árban meghosszab­
bítja. . .

— Solingen! és angol acél zsebkések, 
ollók, borotvák és nyíró készülékek olcso 
szabott árakon Mentze Hennk-nel f mc- 
utca 38. szám. ,

— Egy kocsi rézpénz. Kecskemétről ír­
ják: Egy rendkívül különc vagyonos asszony 
ság lakik Kecskeméten, akivel a legtöbb baja 
a hat.Ságoknak van. Kiiloncsege áltál ab an a 
hatóságok iránt való telj es ^ bizalmatlanság 
hói áll. Mint írástudó öreg nem. levelez a mi­
niszterekkel s alig muhk el félév, hogy a ki­
rálynak is ne Írjon panaszokat es fehelente- 
seket özvegy Macsi Vencclnenek hívjak ezt 
a nénit Nemrégiben megvette Nagy János 
adópénztári ellenőr házát és mint vételárrá , 
egy kocsi rézpénzzel állított be az eladóhoz.
A legérdekesebb az. hogy bár vagy negy­
ven esztenedeje adófizető, az adojat mindig 
egyenesen a pénzügyigazgatosaghoz küldi 
postán. Wekerle minisztersége alatt annak a 
címére küldte. Általában a legnagyobb fokú 
bizalmatlansággal van az alsóbb hivatalok 
iránt és nincs sem a törvényszékén, sem a 
városházán olyan tisztviselő, aki ellen mar 
fegyelmi feljelentést ne tett volna.

_Osztály sorsjáték. Az osztálvsorsjáték
mai húzásán 50,000 koronát nyert 109336. 

30.000 koronát nyert: 77480.
10.000 koronát nyert: 62107.
5000 koronát nyertek: 4522 81274.
2000 koronát nyertek: 2431 5314 791 _ 

10484 12637 14343 28462 30152 30688 3183o 
33535 36591 36858 40105 44310 45867 47561 
48001 48270 48969 51779 59212 62311 63791 
06374 79086 80576 80617 81924 82390 101809 
102219 103394 104880 105102.

Ezenkívül több 1000 és 500 koronás nyc 
reményt húztak ki.

Irinyiét <
Magtoleezámltoláel kamatláb:

Bécs 5’/, °/o, Berlin 5*/4°/o London 4*/,.
Budapesti gabonatőzsde.

B«u» «. (SIMM« «» König) Utói. Btaomtnro« MtIM« lelttUM

B .ss májusra
októberre

, UH. ápr.....................................
Ro*. októberre ...

szeptemberre 
Zab októberre . 

szeptemberre.
Tengeri it=18. bi szeptemberre

lőwáni változatlan

10 86 
11*82 
8'26 
8*78 
7.66

7.90 
6 96

! Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Berg Márton és társa szabócég 

, Budapest, Váci-utca 40. Zana Ferenc Kecs­
kemét, Frank Vilmos öreglak. Fried Lipot 
t Békéscsaba (csőd).________ ____________ _

"^MtBmBgBÍadfisMliírdBtmÉnyy
Mint vb. Róth Antal csödtőmeggondnoka 

ezennel közhírré teszem, hogy a csődtömeg­
hez leltározott, abban 1. 1—32. tété1 szám 
alatt fölvett 11732 korona beszerzési és 2092 
korona becsértékü üzleti berendezést és be­
rendezési tárgyakat, továbbá 11. 1- 6H. tétel 

iszám alatt felvett 7745 korona 20 fillér be- 
'szerzési és 4745 korona 30 fillér becsértékü 
I árukat, nem különben a III. felvett 1-40. 
'tételszámú 959 korona 86 fillér beszerzési és 
j 504 korona becsértékü árukat az ideiglenes 
1 csödválasztmánynak a debreczeni kir. tör- 
Ivényszék mint csődbíróság által jóváhagyott 
I határozata alapján zárt ajánlati versenytár- 
' gvalás utján eladom.

7 Az ajánlatok zárt borítékban a csód- 
válaszlmány elnökéhez : Dr. Szűcs Géza deb­
reczeni ügyvéd úrhoz (Széchenyi-u. 14. szó 
nyújtandók be és ugyancsak nála fizetendő 
le a becsérték 10°/o-a, mint bánatpénz.

A berendezésre és berendezési tárgyakra, 
úgy az árukra külön-külön is lehet ajánla­
tot tenni. ,. . .A zárt ajánati versenytárgya'ás határ­
ideje 1913. évi október hó l ének dél­
után 5 órája. Ugyanekkor fog a választ­
mány az ajánlatok elfogadása, vagy el nem 
fogadása fölött dönteni.

A versenytárgya'ás további fettételei a
kővetkezők : .

1. A választmány fenntartja magának a 
jogot, hogy az ajánlatok felett szabadon ha­
tározzon és a jelzett időben megtartandó vá- 
jasztmányi ülésen az ajánlatot tevők között 
s esetleg szóbeli versenytárgyalást is tart-
hasson. ,,

2. A csődtömeg az eladásra bocsátott 
áruknak sem minőségéről, sem mennyiségé­
ről, sem pedig a leltár helyességéről szava­
tosságot nem vállal. Megjegyeztetik azonban, 
hogy az áruk becslése szakértő becsüs köz­
bejöttével eszközöltetett.

3 vevő az ajánlat elfogadásától számí­
tott 48 óra alatt az árukat átvenni és ugyan­
akkor a vételárat kifizetni tartozik s amennyi­
ben a vevő az ajánlati feltételeknek eleget 
nem tenne, bánatpénzét a csődtömeg javára 
elveszti és ezen felül kártérítési kötelezett­
sége épségben marad.

4. Vevő azon helyiségeket, hol az áruk 
jelenleg vannak, használni jogosítva nincsen, 
hanem köteles az árukat onnan az ajánlat 
elfogadásától számított 48 óra alatt elszállí­
tani. .

5 A vételi illetéket vevő viseli.
6 A le’tár és az áruk tömeggondnok 

közbenjötte mellett bármikor meg ekinthetök.
Debreczen, 1913 szeptember hó 25.

Dr. Révy Nándor,
tömeggondnok.

>,

* I

Mitór;
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!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá- 
s ®"t kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Üzletem álhelyezsse foly­
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti árjegyzék sze­
rint olcsó szabott árak 
mellett szerezhetők be i

1 felöltő színes, hosszé
8'— 9'— 10"— kor.-tói

Női felöltő sötétkék, hosszú
12'— 14'— 16'— kor.-tól

14'— 15' 18' — kor.-tól

Leánykabát hossza, színes
81 — 9 — 10'— kor.-tól

Leánykabát hosszú, kék,
12' — 14'— 16' - kor.-tól

it rövid, színes
4 •— 5'— 6'— kor.-tól

színes, angol
18'— 20'— 24'— kor.-tól

színes, tinóin
35-— 40'— 45'— kor.-tól

Leánptöm színes angolkelnie

Pongyolák 
kínzók

15 — 16 — 18'— kor.-tól

3—4 kor.-tól 

6'— kor.-tól 

3-— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány- 
felöltők áruháza.

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

Donop 6 Somossy
Hajduvármegye szállítói nagy áruházába

‘' az őszi
M

se

se

Kosztüm* elmék — Blúz- és Po gyolakelmék 
DivaVelymek — Flatiellek — Velezek 

Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék. 
fXjjS** Külön szőnyegosztály.

• sr

akar enni, az kérje a HULSTEIN-féle gyártmányt. 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—0,1

ALMA

Bőrtisztátlanságokat
mint bőratkákat, pörsenéseket, AT O Z'A S
hájfényt, érdes és leltörcdcz.ett V* I |X| 1 8 ^ 1 •
testbőrt megszüntet.....................K *1 * »
mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve 
és a szagos, színező és ragasztó alkatrészektől mentesítve, 
tartalmazza és a gráci dermatologial klinika megfigyelései 
szerint hatásosabl), mint az oificinális kátránynemüek.

Alkalmazható leginkább mint
(1 K és 2 K 50 fülé-zappan

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben 
részesíti, használjon

ír> -Pinosol-
Kt

I (80 fillér)

(90 fillér),

Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 
10%-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).

Bővebbet a szappanokhoz csatolt ismertetés nyújt.

Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodás stb 
ellen a folyékony Pinosol hajszappan szolgál, 
1 koronás és 2 korona 50 filléres palackok­

ban (hosszantartó készlet).
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és illatszerkereskedésekben.

Pimolwerke 6. Hull 4 Cm., Trón
Wien, i., Melferstorferstrasse 11.

‘’"'rSr! Központi drogériában Hex Ferenc és Társánál.

HAZTULiHOOHOSOHHAIt
Debreczen i lakbérszabályzat . 80 fillér
Házbér-nyugtaköny vöcske . 40 „
Házirend................................... 40 „
Kapuczédula (minden helyiség

részére)................................... 10 ,
Üres lakás bejelentési lap . 10 „
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.........................................10 „

Építés engedély Iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ „ „ . 10 fillér­

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdái ában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

vaiód^jegya QSZj trágyázás!
SterM^^arke

rrnvTTTr?

'/y°\
tS o

7»
Thomasschlacke

a legjobb és legolcsóbb 
foszforsavas műtrágya !
Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom­
jegyzékkel van ellátva !

KALMAR VILMOS
Thomasphosphatfabriken Berlin vezérképviselője

Budapest, VI., Andrássy-ut 49. sz.

Raktár Dehrnczenben: Kontsek Gézánál.
Különösen a jelnnlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmeztetjük a vásárlókat-

Ne fogadjon el MAS lámpát, mint

fölirásu VALÓDI DROTLÁMPÁT.

Hazai gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól I

1

, |]

mm wm ml
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Ti* szóig 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér.

,11

Vidékről
apréhlrdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítássá 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztéség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés I 

száma is kéretik.

ÍDrága kis Urecskám!
A jelen őrömétől áthatva, 
boldogan őlel, csókol a 
Téged igazán szerető apró 
Aszszonykád._______316

Jobb
iparos csinos varróleány 
szórakoztatására vágyik. 
„Sorsüldözött“ jeligére 
kér levelet a kiadóhiva­
talba._____________ 317

Szobaíeány
vagy szakácsnő ismeret­
ségét keresem „Komoly“ 
jeligére a kiadóba. 318

Előkelő
hirtelen szőke úri gyerek, 
csakis előkelő urhölgy 
ismeretségét keresi. Vá­
laszt „Unalomgyülölő“ je­
ligére kér a kiadóhiva­
talba. __271

Szobaleány
férjhez menne szerény 
iparoshoz, van 1000 ko­
rona készpénze. Levelet 
„Tisztességes“ jeligére kér 
a kiadóhivatalba:___ 278

EGYEDÜL ÁLLÓ
árva, 75.000 korona kész­
pénzhozománnyal, és tel­
jesen független orosz 
hölgy, löO.OUOkorona va­
gyonnal, sürgősen férjhez 
mennének. Csakis komoly 
szándéknak, vagyon, val­
lás mellékes, jelentkezze­
nek : „Hymen“, Berlini Eli­
sabethstrasse 66. 2018

I mázsáját 12 koronáiéi 14-ic
szállít 2275

Láng Nándor
Eger, Hevesmegye

Különféle
tűig a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet ctanún és bfltizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utea 29. sz. Tele­
fon 379. 34

MAISON BÍRÓ
angol női szabó Szalon­
ját, mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ben Deák Fercncz-uteza 
13. szám alá helyezte át. 
Mérték után készít linóm 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90, raglánt 70, 
jliiss kabátot és színházi 
íőpenyt 100 K. Hölgyek 
által hozott kelméből fa­
zont 40 K. Elsőrendű 
munka. 2217

Lakás
Hintés-

utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

Bel helyiség
Miklós-utea 22. szám alatt 
olcsón, azonnal kiadó. 
Mészárszéknek, hentes­
nek vagy borbélynak 
igen alkalmas Értekez­
hetni a füsz.erüzletben.

3 szobás
modern utcai lakás mel­
lék helyiségekkel együtt 
október vagy november­
re kiadó. Értekezhetni 
Magos utca 18 sz. alatt, j

Lakatos­
vagy asztalosmühelynck 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

OKTÓBERI MÁV 
MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadók vata- 
iunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány­
tőzsdékben kapható

Royal-szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos, lbül

OKTÓBERI MÁV. 

MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac utca 49 
és az összes dohány­
tőzsdékben kapható.

Van szerencsém a n. é. 
vadászközönség b. tudo­
mására hozni, hogy Piac­
utca 75. szám alatt levő 
fegyverülüvés műhelye­
met, mely 1899. év óta 
fentáll, Piac u. 52 sz. 
alá helyeztem át, hol 
minden e szakmába vágó 
munkátszakszerüen, pon­
tosan és jutányos ár mel­
lett készítek. Ä n. é. va­
dászközönség b. pártfo­
gását kérve 1973

SHOT# SÍIÉ
fegyvermüves

Debreczen, Piac u. 52. sz , az 
udvarban, megyeház mellett

Adás-vétel
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
XVcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Boroshordók,
taposókádak használt és 
uj leszállított árban Pc- 
terfia 76. 2230

Lakbérssabályzal,
házbérnyugtaköny vöcs­

ke, kapucédula minden­
féle helyiség részére, házi­
rend, házadó megtérítési, 
építkezési, lakhatási en­
gedély iránti kérvények 
és lakás bérbeadási je­
lentések, lapunk kiadó­
hivatalában kaphatók.

172
Konyha- és előszoba-

berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Eladó sző őtermés
az Andaházy-Szilágyi in­
tézet sestakerti telkén 2 
nyilas szőlő termése ok­
tóber hó 2-án délután 3 
órakor a legtöbbet Ígé­
rőnek a helyinen el fog 
adatni. 2284

Vastag: betűből sze- 
de t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elöreflzetendök. :::

C1B1N
parket és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekbcn. _____13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakttlönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz._________ 1755

OKTÓBERI MÁV.
MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-ntca 49 
és az összes dohány- 
tőzsdékben kapható.

leszállított árban

és
férfi-, fiú- éa gyermekruha-üzletében

Debreczen, Ki:
sarok bolt, kaphatok.

Állami
kinevezett tisztviselő 25- 
30 év körüli feleséget, il­
letőleg gondos anyát ke­
res gyermekeihez. Kime­
rítő, fényképes és teljes 
cimü levelekre válaszol, 
melyeket „Családi élet“ 
jeligére kér a kiadóhiva­
talba. 269

Férjhez
adnám 22 éves csinos, izr. 
vidéki húgomat 8000 ko­
rona hozománnyal, szép 
kelengyével. Levelet „Ke­
reskedő“ jeligére kérek a 
főpostára. 268

OKTÓBERI MÁV.

MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban. Piac-ntca 49 
és az összes dohán 
tőzsdékben kapható

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kleinné, Aranyjános-utca 
16. szám. 880

Van szerencsénk a n. 6. vadászközönség szives tudomására hozni, hogy az uj angol villanyeröre berendezett automa­
tikusan működő lőporadagoló-gépünk, amelyen az osztrák-magyar fUstnétkUli lőport ezredgramm pontossággal le- 
mérhetiUk megérkezett. FüstnélkUlt töltények száza kemény seréttel és kátranylemczes fojtással lb-os h 1.1—, 12-ös 
K 15 _. Töltények megyei telefonunk utján megrendelhetők és postán is szállíthatók lesznek. Telefonszám : 13—69.

Kiváló tisztelettel :

Ladányi ]m és Társa DEhreczen, Piac-ntca 83. sz, o Boyal-szélldpal szemben.

Állás

OKTÓBERI MÁV.

MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány­
tőzsdékben kapható.

Gyermektelen
özvegyasszony egy na­
gyobb iparvállalatnál al­
kalmazást nyer. Olyan 
erélyes nők, akik nagyobb 
háztartást önállóan ve­
zettek, előnyben része­
sülnek. Cint a kiadó- 
hivatalban. 2228

Betegápolénak
ajánlkozik szakképzett 
fiatalember mérsékelt dí­
jazással. Cint a kiadóban.

Czimbalmot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még néhány szabad 
órája van. Cim a kiadó­
hivatalban. 959

Szülőig figyelmébe!
A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fiú- és Icónpharuliáimat.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás
rr=rz=i~sm^^: érhető el.

NEUMANN M.
cs. és kir. udvari kamarai szállító =====

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. SZÁM.

Nxomitott Hoffmans él Krooovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a főpostával szembei,

-


